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"Producerea sticlei în sudul Bihariei, în districtul Beliului datează din timpuri destul de vechi, 
după cum pare să o dovedească locul fostelor glăjerii, din pădurea Botfeiului, a căror vechime se pierde în 
negura veacurilor evului mediu", scria profesorul Emil Lăzureanu într-un articol din "Lumina" editată la 
Oradea, numărul 7-8 din 1991. 

În lucrarea "Az Erdelyi Uvegmuvesseg a szazad forduloig" adică "Producerea sticlei 
manufacturiere din Transilvania pâna la 1900" de Bunta Magda si Katona lmre editura Kriterion, 1983, 
autorii de fapt se bazează, cînd amintesc de sticla de Beliu, pe cele două articole publicate de doamna 
Veronica Covaci în anuarul muzeului orădean "Crisia" din 1973 şi 1975 după cercetările efectuate pe 
documentele de arhivă. Aceste articole prezintă cronologic istoria producerii sticlei de la reclădirea după 
incendiu a hutei la Beliu în 1741 din ordinul şpanului până la 1851, cu listele de inventar ale clădirilor, 
instalaţiilor, uneltelor din dotare, listele statelor de plată a personalului muncitor, listele comenzilor pentru 
materiile prime precum şi corespondenţa privind desfacerea produselor la cerere. După consultarea unei 
liste bibliografice de specialitate, a periodicelor, a publicaţiilor în urma cercetărilor arheologice rezultă că 
despre sticla de Beliu se ştie practic foarte puţin. Se ştie că activa o "glăjerie", "iegărie" şi înainte de 17 41 : 
Alexandru Susan în lucrarea "Povestea sticlei" scria despre glăjeria de la Beliu ca fiind cea mai veche 
fabrică de sticlă din România iar Constantin Pavel în lucrarea "Şcoalele din Beiuş" relata despre 
reorganizarea în 1728 a activităţii manufacturii de la Finiş şi a sticlăriei de la Beliu1. Cercetări arheologice 
sistematice ar clarifica datarea glăjeriilor, cu atît mai mult cu cît în publicaţia Academiei de Ştiinţe din 
Budapesta, din 1992, în "Arheologiai Ertesito" putem citi despre "Descoperirea unui cuptor de sticlă din 
evul mediu la Nograd în apropierea localităţii Diosjeno din Ungaria". În lucrare se relatează descoperirea 
unor cuptoare de topit sticlă, construite în pădure de către coloniştii saşi, din materiale autohtone, 
fasonate în stilul secolului al XIII-iea, cu umpluturi de fundaţie constituite din cioburi de ceramică 
autohtonă din secolul al XII-iea şi cioburi de sticlă de origine veneţiană secolul al XIV-iea. Documentele 
arhivistice din secolul al XIII-iea din Germania atestă producerea sticlei şi înainte de secolul al XIII-iea în 
cadrul aşa ziselor "officinae" de tip roman al ordinelor călugăreşti pentru realizarea vitraliilor de la bisericile 
catedralele în stil romanic, gotic2• Între secolele XIV şi XVI nu se consemnează existenţa hutelor, ceea ce 
nu exclude totuşi posibila lor existenţă şi funcţionare. După exemplul vest european hutele de sticlă 
existau în imediata vecinătate a topitoriilor de metale preţioase, aur şi argint, pentru satisfacerea nevoilor 
acestora cu vase separatoare creuzete. Se presupune că primele hute au funcţionat în Maramureş la Baia 
Sprie acolo unde condiţiile naturale au favorizat dezvoltarea acestui meşteşug: lemn din abundenţă, 
prezenţa pădurilor, nisipul cuarţos, apa râurilor, minele de extracţie a minereurilor feroase şi neferoase 
folosite la colorarea sticlei3. 

Din folclorul local, cules de profesorul Emil Lăzureanu despre cei "Trei fraţi muranezi" se 
desprinde prezenţa şi activitatea unor meşteri veniţi din Italia de la Veneţia. Aceştia au fost contractaţi de 
Episcopia Romano-Catolică din Oradea pe domeniul ecleziastic pe care se afla şi huta, la fel cum 
principele Gabriel Bethlen a adus personal meşteri de la Murano pe domeniul princiar de la Porumbacu la 
16204. Din cercetările efectuate pe materialul din arhivă vom încerca să reconstituim amploarea, 
importanţa manufacturii în cadrul manufacturilor din Transilvania în secolele XVII, XVIII şi XIX, amploarea 
producţiei, precum şi o imagine a sortimentelor produse. Cercetările efectuate pe teren, în zona Beiuş, 
Finiş, Ineu de Arad, Beliu, Tăgădău, Tinca au avut drept scop trecerea în revistă a sticlăriilor păstrate în 
colecţii particulare, cum sunt cele ale familiei Lăzureanu, Moise Zapota, Silvia Moţ care fiind dascăli de 
meserie au contribuit la educarea multor generaţii de copii în spiritul salvării şi păstrării valorilor materiale, 
culturale, spirituale, legate de istoria localităţii, printre care şi piese din sticlă de Beliu, din secolele XVII, 

1 Emil Lăzureanu," Tradiţia meşteşugului sticlăriei în districtul Beliului" în Lumina Oradea. Anul 11, nr. 7-8, 1991. 
2 "Archaeologiai ertesito" Akademiai Kiado· Budapest· 1992, nr 1·2, voi. 119. 
3 Bunta Magda, Katona lmre "Az Erdelyi Uvegmuvesseg a szazadforduloig", Bukaresl, 1983. 
'Tamas Alice-· Arta sticlăritului în Bihor" Biharia XXI 1994, Oradea, 1997 p. 187-197. 
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XVIII, XIX şi XX„ şi care au pus bazele colecţiilor Muzeului Codrii şi Lunca Beliului, precum şi Centrului de 
recuperare din Ineu de Arad. De asemenea colecţiile: Muzeului de Istorie a Transilvaniei, Muzeului de 
Istorie a Farmaciei din Cluj, a Muzeului din Deva, colecţiile eclesiastice din parohiile romano-catolice din 
Oradea, Seleuş, Tinca, Beliu, Ineu au o bogată colecţie de sticlă utilitar-decorative.din secolele XVIII şi 
XIX precum şi vitralii din secolele XIX si XX executate din sticla lucrată la Beliu. Munca de teren efectivă 
constând din chestionarea unui număr mare de persoane, foşti elevi, profesori, colegi, cunoscuţi, rude ai 
profesorului Emil Lăzureanu, foşti meşteri, muncitori pensionari, vecinii fabricii de sticlă, locuitori din 
localitate şi împrejurimi, fotografierea pozelor şi a vechilor clădiri ale fabricii, a obiectelor de sticlă, 
uneltelor, ustensilelor de lucru, a matriţelor, materiilor prime recuperate, cu ocazia reprofilării fabricii, au 
scos la iveala eforturile unor generaţii de oameni de a lăsa generaţiilor viitoare o idee despre ceea ce a 
fost cristalul fluid timp de cîteva secole. Achiziţiile unor piese reprezentative din sticlă de Beliu au drept 
scop completarea colecţiilor de artă decorativă a Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea în vederea 
organizării unei expoziţii de Istoria producerii sticlei din Districtul Beliului, Comitatul Bihor, pînă in zilele 
noastre. Din toate piesele păstrate in colecţiile sus amintite, piesele recent achiziţionate din teren, putem 
schiţa un studiu comparativ asupra evoluţiei stilurilor europene cu influenţe asupra prelucrării sticlei în 
Transilvania şi la Beliu. 

Sticlăria produsă în Transilvania în secolul al XVII-iea şi al XVIII-iea, denotă faptul că marea ei 
majoritate este din sticlă transparentă, translucidă şi mai ales gălbui grizat, claritatea şi calitatea fiind o 
dificultate tehnologică chiar şi pentru secolul al XIX-iea. datorită calităţilor inferioare ale materiilor prime 
autohtone, a compoziţiei chimice cu impurităţi de origine organică (fig.1 ). Nisipul cuarţos şi piatra de cuarţ 
trebuiau zdrobite, decantate, purificate iar costul tehnologiei de separare era ridicat. După tehnologia 
decolorării sticlei a urmat tehnologia colorării. În secolul al XVIII-iea, meşterii veniţi din Boemia cunoşteau 
tehnologia de prelucrare a materiei prime, dar mai putin obtinerea de parametrii calitativi superiori din 
materia primă aflată la dispoziţie pe domeniul episcop.al. În~epând din secolul al XVII-iea colorarea în 
nuanţa osului şi al laptelui, va ajunge la o adevărată înflorire în secolul al XVIII-iea şi al XIX-iea. Sticlele de 
culoarea mierii de albine, verde, albastru-verzui, albastru cobalt, maron intens în nuante tari în secolul al 
XVII-iea, vor fi preferate în nuanţe diluate, suave în secolul al XVIII-iea şi al XIX-iea. În 'a doua jumătate a 
secolului al XVIII-iea apare sticla de mangan, în diverse nuanţe: de la roşu, roz intens până la rozul pal 
(fig.2). 

Obiectele din sticlă, după tehnologia de prelucrare trec de-a lungul secolelor prin diverse stiluri. 
Dacă până în secolul al XVII-iea, stilul suflat la liber din pipă are întâietate, din a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-iea ajung la modă sticlele suflate în şabloane cu diverse profiluri. 
Cele mai des întîlnite piese din acest inventar stilistic sunt buteliile, care după forma bazei lor, sunt 
paralelipipedice [cărămidă], patrulatere sau hexagonale cu faţetele inegale ca lăţime două câte două., cu 
muchiile rotunjite, atât la umeri cât şi lateral. Ele erau mai rar gravate, aveau gâtul scurt lipit la cald de 
corp, buza uşor evazată lărgită căreia se ataşa la începutul secolului al XVIII-iea un capac de zinc prins cu 
un inel şi balamale de gât, fără şanţ de înşurubare, iar la sfârşitul secolului al XVIII-iea buteliile aveau 
dopuri cu înfiletare interioară. Se popularizează de asemenea flacoanele, cu dopuri de sticlă, de format 
plat, globular, sau conic (fig. 3). Cele de dimensiuni mici aveau destinaţie farmaceutică. Formele sferice 
specifice secolului al XVII-iea se pot întîlni sporadic şi în secolul al XVIII-iea. Forma de pară derivată din 
forma sferică, se poate urmări atât în stil suflat cit şi şablon din secolul al XVIII-iea, al XIX-iea mai rar în 
secolul XX, în asemenea caz are pe gît sau la bază dungă aurie. Flacoanele ovale, turtite tip ploscă, sunt 
utilizate încă din secolul al XVII-iea, al XVIII-iea, chiar al XIX-iea, sporadic sunt întîlnite şi la începutul 
secolului XX. Aceste tipuri aveau huse din piele şi se purtau prinse în diagonală de un umăr, de o cureluşă 
şi o cataramă metalică. Erau comandate special, pentru diverse ocazii şi prezintă inscripţii, motive 
ornamentale. Tipul de sticlărie numit canceu, apare pe lingă tipurile flacon, ajungînd la o mare popularitate 
încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea (fig. 4). Tot în această perioadă este favorizat un 
sortiment de sticlă, ce derivă din tipul de canceu, şi cel de pahar cu talpă, şi anume paharul canceu, ce se 
va fabrica până în secolul al XX-iea (fig. 5). Un loc aparte în fabricarea sticlei o constituie paharele. 
Acestea aveau rol decorativ, prin prezenţa blazonului şi erau comandate de regi, principi, nobili mai întâi la 
Veneţia apoi Boemia şi Transilvania până în secolulal al XVII-iea. Pentru curtea lui Napoleon al III-iea se 
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comandase la Beliu 40.000 de pahare de cristal, gravate discret cu o cunună şi majuscula "N" în mijloc5. 

Paharele au fost comandate de bresle cu emblema pictată sau gravată în secolul al XVIII-iea. Datorită 
efectelor benefice ale apelor termale, se intensifică turismul, se dezvoltă comerţul şi implicit oraşele 
înfloresc în secolul al XIX-iea. Se comandă intens şi au trecere, paharele cu vederi ale clădirilor 
impozante, din oraşe şi staţiunile balneo-climaterice, de asemenea paharele souvenir. La Beliu s-au lucrat 
şi există la Muzeul Codrii pahare în stil baroc, unul cu trei bile, mai multe cu talpă lucrate din sticlă 
transparentă uşor gălbui - grizat cu bule de aer, finisajul manual fără decor (fig. 6). Tot aici şi în colecţii 
particulare se găsesc pahare souvenir, pahare de băi din secolul al XIX-iea comandate pentru ştrandurile 
de la Băile Episcopale, azi Băile 1 Mai şi Băile Felix (fig. 7). 

Pentru eventualele cazuri de camuflare a imperfecţiunilor se aplicau diferite ornamentaţii: benzi 
subţiri, fişii din sticlă colorată sau incoloră, în relief sau presate, se aplicau glazuri colorate, se pictau 
diverse modele, se executau diverse efecte optice prin tratamente speciale la cald, la rece cum sunt: 
tocirea, cizelarea, şlefuirea, gravarea. Materiile prime erau: piatra de cuarţ, nisipul cuarţos, lemnul ce se 
găseau pe domeniul Episcopiei, de asemenea se foloseau şi cioburile de sticlă ce se cumpărau de la 
negustorii de sticle. Pentru obţinerea sticlei de calitate superioară, trebuia ca din cenuşă să se prepare 
potasa calcinată. Restul materialelor care s-au folosit în procesul de producţie şi care nu se găseau pe 
teritoriul domeniului cum sunt: arseniul, se procura de la Viena cu 33 RFL. maja, salpetrul de la Kallo 
Ungaria cu 26 RFL maja, manganul se cumpăra de la Kisocsa din Cehia6• Pe categorii de produse, 
producţia de sticlă apare în registrul de inventar din 1749 astfel: sortimente de sticlă pentru geam rotunde, 
"orbiculorum", table pentru ferestre, "tabula". Ambele tipuri au fost folosite la bisericile romano-catolice 
construite în stil baroc, după 1690 în Bihor, vizibile şi azi din ceea ce s-au păstrat mai bine de 250 de ani, 
printre multe altele Palatul Episcopal şi Bazilica Romano-Catolică din Oradea. Alte sortimente consemnate 
au fost: .sticlă scobită obişnuită "vitrorum ordinari", folosite pentru diferite vase sau obiecte, care erau din 
sticlă incoloră sau colorată în galben, albastru sau verde pentru butelii de calitate mai slabă şi cristal 
"cristallo." Cristalul pentru acea perioadă era incolor. După modul de finisare era cristal simplu sau cristal 
grav2t. Se comandau carafe, amfore, sfeşnice, candelabre (vizibile şi azi la bisericile din Beliu şi satele 
învecinate) de asemenea pahare de bere, vin, apă, lichior, butelii. Sunt câteva în colecţia Muzeului din 
Beliu. Meşterii au fost contractaţi din Boemia, numele lor pe listele de plată fiind semnate cu caractere 
gotice. Adamus Venczel, cel care a condus lucrările de construire a hutei, a lucrat în calitate de meşter 
mai mulţi ani, Gotlieb Srajcenberger, Antonius Fogh, Martinus Venczel, loanez Skapinecz, Michael Pokl, 
Martinus Kerber şi Paulus Modli7. 

În inventarul întocmit la 1748 este amintit un atelier de şlefuit sticlă. Tehnicile de gravare au fost 
descoperite simultan cu descoperirea tehnicii suflării sticlei cu pipa în forme negative în secolul I î.Ch. în 
Alexandria. Gravarea superficială şi adâncă în peretele vasului (Kameenshnit, Hochschnitt) constitue 
punctul de plecare al tehnicii sofisticate a sticlei în straturi (Uberfang) şi adaos foiţă de aur (vaza Portland, 
Roma, secolul Id. Chr.). Tehnicile supravieţuiesc în atelierele bizantine, sunt preluate în secolul al VI II-iea 
de arabi, arta cărora s-a întins prin cuceriri din India până în Spania. Deşi tehnica gravării cu cap de 
diamant se cunoaşte în secolul al XVI-iea în hutele europene, la Veneţia nu se practica, astfel celebrul 
centru cunoscând o perioadă de decădere datorită concurenţei oferite pe piaţa de desfacere a sticlelor 
gravate în stil diamant, provenite de la Praga de la curtea împăratului Rudolf al ll-lea8. Gaspar Lehman 
redescoperă vechile tehnici alexandrine şi bizantine, din nevoia înlocuirii tehnicii costisitoare de sculptare 
a cristalului de stâncă, pentru executarea obiectelor de lux, a casetelor de bijuterii. Acesta împrumută prin 
analogie tehnici de prelucrare a pietrelor preţioase în tehnologia prelucrării sticlei. El obţine de la împărat 
brevetul la 1609. În Transilvania, tehnica gravării apare prin intermediul meşterilor veniţi din Germania sau 
Boemia. Documentele şi piesele păstrate în colecţii, provenind din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, 
atestă continuarea stilului suflat şi gravarea sticlei cu perete subţire comandate de principi, nobili, 
patriciatul săsesc. Spre sfârşitul secolului al XVIII-iea apar comanditari, breslele şi asociaţiile, exigenţa 
execuţiei scăzând odată cu popularizarea acestui produs în secolele al XIX-iea şi al XX-iea (fig. 8). După 
un incendiu, huta se reconstruieşte din temelii la 1751. Pe listele de inventar din 1753 nu se aminteşte de 

s Emil Lăzureanu, ·Tradiţia meşteşugului sticlăriei în districtul Beliului" în Lumina Oradea, Anul 11, Nr. 7-B, 1991 
s Veronica Covaci, "Manufactura de sticlă din Beliu în prima jumătate a sec.XVIII", în Crisia, Oradea, 1973, p. 219-231. 
1 Veronica Covaci. "Manufactura de sticlă din Beliu în a doua jumătate a sec XVIII", în Crisia, Oradea, 1976, p. 71-93. 
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un atelier de şlefuit sticlă, se presupune că gravarea şi şlefuirea sticlei fine se făcea într-unul din spaţiile 
hutei, neacordându-se spaţiu special acestui proces tehnologic. De altfel existenţa lui era determinată de 
procesul de producţie, iar în ceea ce priveşte instalaţiile tehnice, instrumentele folosite în atelierele 
respective au fost descrise în inventarele întocmite în 1789. S-au păstrat multe piese din sticlă gravate pe 
perete subţire în colecţii, particulare, ecleziastice, muzeale, provenite de la manufactura din Beliu (Fig. 9). 

Procedura de aplicare a benzilor subţiri de sticlă de altă nuanţă decât cea de bază este 
cunoscută încă din antichitate, folosită la flacoanele de parfum executate în Aleandria în secolul V a.Chr, 
la Murano în perioada renaşterii, în Germania în secolul al XVI-iea, în Transilvaia la Porumbacu în secolul 
al XVII-iea, la Beliu în secolul al XVIII-iea. Pe o ploscă translucidă se poate observa o bandă opalescentă 
spre gât, coborând treptat, formând dungi orizontale, colorându-se treptat spre burta vasului în roz 
mangan, ciupit pe alocuri cu cleştele la cald de corpul vasului (fig. 10). Pe o bombonieră cu aplice de flori 
de sticle sub formă de guleraş, se pot observa dungi dese fine de roz mangan presate diagonal în masa 
de sticlă opalescentă de la bază spre capac, împreunate sub o bilă de cristal (fig. 11). Tehnica aminteşte 
de celebrele plase de sticlă veneţiene. Tot în acelaşi stil de aplicare a unor guleraşe şi ghirlande din scoici 
de sticlă transparentă pe un trunchi de con roşu-purpuriu de mangan s-a executat o lampă cu abajur 
pentru cadou de nuntă, comandată de un localnic pentru mireasa lui, după mărturia unei descendente a 
acestei familii, care a donat piesa prin anii1963-65 Muzeului din Beliu. Acest tip de solzi, lipiţi la cald de 
obiect, formând un decor stilizat floral în relief, aminteşte fidel tehnica de execuţie a unei cante provenite 
dintr-un atelier spaniol de pe la mijlocul secolului al XVII-iea, sau de un pahar-cupă cu capac, montat pe 
un picior înalt, bogat decorat, datat chiar 1672, dintr-un atelier din Germania, sau solzii de sticlă de pe un 
vas vexir (cu tâlc) din Ungaria, din secolul al XVIII-iea. 

O altă modalitate de decorare este pictarea cu glazuri colorate, tehnologia fiind cunoscută în 
atelierele concurente din Roma în secolul I d. Chr. şi va cunoaşte o deosebită înflorire în secolul IV-V în 
atelierele bizantine. Tradiţia antică a tehnologiei supravieţuieşte în evul mediu timpuriu în atelierele din 
Egipt, Siria, lraq. Cu ocazia cruciadelor, mulţi meşt~ri se stabilesc la Veneţia, centru care va deţine 
monopolul sticlelor pictate încă din secolul al XIII-iea. ln Transilvania, la Porumbacu, în secolul al XVII-iea 
meşterii veneţieni lucrează pentru principi şi nobili. În secolul al XVIII-iea inscripţiile în limba germană, 
demonstrează comanditari saşi, şvabi şi breslele din Transilvania8. Meşterii pictori erau veniţi din Cehia şi 
Germania. Se poate afirma cu certitudine că au adus meşteşugul şi au fondat o adevărată şcoală de 
pictură pe sticlă la Beliu (fig. 12) S-au păstrat foarte multe piese pictate în muzee: la Deva o fructieră 
albastră in stil orientalist (fig. 13), Oradea, Beliu şi în colecţii particulare. În documentele de arhivă se 
poate urmării predilecţia pentru motivul pictat al vânătorului de la sfârşitul secolului al XVIII-iea până 
la18509. La Muzeul din Deva există o piesă din sticlă mată pictată cu o rară fineţe cu negru în stil '1eatru 
de umbre" silueta unui vânător în costum specific secolului al XVIII-iea (fig. 14). Măiestria artistică în 
pictura pe sticlă va decade la începutul secolului al XX-iea, primind o tentă provincială de kitsh, ca de 
exemplu plosca de culoare roşu-mangan, comandată la alegerea lui Govojdean Paul în funcţia de primar 
la 1918. 

În 1846, Uniunea manufacturilor din Oradea, participă printre altele cu piese reprezentative de la 
Beliu, la o expoziţie de produse manufacturiere organizată la Budapesta. Condiţiile de lucru s-au 
schimbat, raporturile sociale de asemenea. Dezvoltarea industriei a fost îngreunată de drumurile 
neamenajate, distanţele mari faţă de căile ferate. Deşi situaţia economică se schimbă faţă de secolul 
precedent, huta din Beliu mai funcţionează. Concurenţa Austriei este simţitoare pe piaţa de desfacere, 
deoarece folosea instalaţii tehnice avansate pentru acea perioadă, printre care cuptoare cu regeneratoare 
pentru încălzire cu gaz10. Implicit apar produse rentabile pe piaţa de desfacere, ceea ce periclitează 
supravieţuirea fabricilor cu tehnologie tradiţională, ce nu pot face faţă cerinţelor, exigenţelor vremii. În 
deceniile VIII-IX al secolului al XIX-iea, hutele trec printr-o perioadă de criză şi din cauza ridicării preţurilor 
la materiile prime şi materiale, apar societăţi mixte cu ajutorul că~ora fabricile produc în continuare în 
funcţie de cereri şi oferte pe piaţa de desfacere internă şi externă. ln 1887 intră în vigoare Legea Vămii, 
statul acordând înlesniri exportului de marfă, implicit fabricarea şi exportul de sticlărie autohtonă. În 1890 

8 Bunta Magda, Katona lmre "Az Erdelyi Uvegmuvesseg a szazadfordufoig" Kriterion, Bukarest, 1983. 
9 Filiala Arhivelor Statului Oradea, Fond Episcopia romano-catolică, Corespondenţa privind organizarea producţiei, aprovizionarea, desfacerea, nr. 
dosar 3715, nr. rolă 633 pentru anul 1804-1855. 
10 Borovszky Samu" Magyarorszăg Varmegyei es Varosai, Budapest, 1901, p. 302-305. 
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huta din Beliu intră în asociaţie cu o societate pe acţiuni ce obţine titlul de proprietar de la Episcopia 
romano-catolică din Oradea. Această societate devine acţionarul principal, astfel înzestrând fabrica cu 
utilaje modeme competitive pe piaţă. Se fabricau sticle utilitare şi utilitar-decorative presate în matriţe 
metalice, pe lingă cele artistice, unicate (fig. 15). 

În secolul al XIX-iea stilul "cristal" (piese din sticlă cu aspect colţuros, ce imitau bijuteriile de 
diamant) devenise suprasaturat prin încărcare, ceea ce determină căutarea contrastului, al noului. Sau 
renaşterea, redescoperirea specificului renascentist al sticlelor "de Murano" ce păstrau multe din vechile 
tradiţii ale sticlelor antice romane, siriene şi alexandrine 11 . Trezirea acestei nostalgii în artele decorative, a 
fost pregătită de avangarda artistică europeană, încă din 1800, în pictura lui Ingres şi Fussli, de grafica de 
carte al lui William Blake, pictura şi entuziasmul prerafaeliţilor. Romantismul deschide interesul de ordin 
istoric între 1820-1890 pentru stilurile perioadelor trecute, reprezentat prin istoricism, care în timp ce 
evolua îşi pierdea punctul de plecare romantic. Succesiunea curentelor, de la istorism (neogotic, 
neorenaştere, neoclasic, neobaroc, neorococo) până la simbolism şi renaşterea celtică, au impus 
mişcarea reformei în cultura europeană în ansamblul ei. Urmărind fenomenul la produsele executate la 
Beliu, se poate constata evoluţia stilurilor europene, sub forma unor valuri succesive, ce ajung cu o 
oarecare întârziere la noi, datorită fisurii ce exista între creaţiile artistice de avangardă, artele decorative şi 
politica comercială. Paharele de cristal înalte cu talpă, fără butoni de prindere pe picior, cu motivul 
ghirlandelor gravate discret (fig.16), forma sfeşnicelor suferă de asemenea modificări de la tipul grosier cu 
talpă groasă de la începutul secolului al XIX-iea la cel de alură greacă din deceniul V, VI la stilul alungit al 
secessionului (fig. 17). 

Vitraliile în stil istoricist de la Bazilica romano-catolică din Oradea, creaţia marelui artist 
budapestan Kratzman Ede (1878) după proiectele pictorului Francisco Stomo, au avut ca materie primă 
table de sticla colorate de la Beliu. De asemenea vitraliile în stil secession de la bisericile, palatele: 
(Palatul Episcopiei Greco-Catolice, Palatul "Vulturul Negru", Palatul Ulmann) farmaciile şi vilele elegante 
din Oradea au sticle de provenienţă Beliu12• 

Stilul Secession şi-a pus amprenta şi la obiectele decorative din sticlă, cu tentă orientală, 
producerea de sticlă glasată, sau matizată prin sablare, ori tratare cu acid, realizarea unor degradeuri fine 
de roşu spre roz mangan, ori galben spre verzui din oxid de Baltimore la fructiere, sau abajururi pentru 
lămpi (fig. 14). În 1928 fabrica se închide provizoriu datorită unuia dintre acţionari, Gustav Dvaracek 
Uunior) care fugise cu o contesă spaniolă luând cecurile întreprinde.ni cu plata salariilor, în perioada când 
se lucrau piese în stil "art deco" (fig. 15). 

În 1939 fabrica a fost cumpărată de mai mulţi asociaţi din partea locului, funcţionând până în 
1940, şi din 1944 până în 1947. A urmat preioada Proletcultistă, timp în care fabrica a fost desfiinţată şi în 
mare parte dărîmată. Într-o aripă rămasă intactă s-a reluat activitatea in1971 până în 1981 când s-a 
reprofilat într-o secţie de poliester. Economia socialistă, gustul populaţiei a favorizat producerea peştilor si 
a coşuleţelor pestriţe de sticlă. 

11 S.Tschudi Madsen- "Art Nouveau", Bucureşti, 1972. 
12 Rodica Hîrcă, Catalogul expozi~ei ·Oradea, Vitralii 1900" Oradea, 1997. 
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Fig. 1. Cupă -(st. sec. XVII- inc. sec. XVIII), 
Colecţia M. CLB Beliu, Arad 

Sticla manufacturieră din Beliu 

Fig. 2. Bombonieră - (st. sec. XVIII), Colectie 
particulară Melan I. Oradea 

Fig. 3. Flacon cu dop -
(sf. sec. XVIII), Colectia 

M. Ţ. Cr. Oradea 

Fig. 4. Canceu -(sf. sec. XVIII), 
Colectia M.Ţ.Cr. Oradea. . 

Fig. 5. Canceu (inc. sec. XIX), 
Colecţia M.Ţ. Cr. Oradea 

Fig. 6. Pahar-(sec. XVII), 
Colecţia M.C.L.B. Beliu Arad 

Fig. 7. Pahare de băi - Oum. Sec. XIX), 
Colectia M.C.L.Beliu Arad 

Fig. 8. Fructieră (a li-a jum.a sec XIX), 
Colecţie particulară T.Lăzureanu Ineu, 

Arad. 

Fig. 9. Canceu 
(inc. Sec. XIX), Colecţia 

M.C.D.R. Deva 
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Fig.1 O. Ploscă-(sf.sec.XVlll), 
Colecţia M.C.L. B.Beliu Arad 

Fig.13. Fructieră (Juni. Sec. XIX), 
Colecţia M.C.D. R.Deva 

Fig.16. Pahare-(sec XIX), 
Colecţie particulară T.Lăzureanu Ineu Arad 

Fig.11. Bombonieră (st. sec. XVIII), 
Colecţie particulară Molnar S. Oradea 

Fig.14. Garată cu pahare-(sl. sec. 
XVIII), Colecţia M.C.D. R. Deva 

Fig.17. Sfeşnice(sec. XIX), 
Colec\ie particulară T. Lăzreanu 

Ineu Arad 

Fig.12. Pahar (inc. sec. XIX), 
Colecţia M.C.L.B.Beliu 

Fig.15. Chesea (sl. sec. XIX), 
Colec\ia M.C.D.R.Deva 
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Fig.18. Abajur (st. sec. XIX), Colec\ia 
M.C.D.R. Deva 
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LES POSIBILITEES D'EXPLORATION DE L'HISTOIRE 
DE LA VERRERIE Ă FOUR DE BELIU 

Resume 

Dans cette etude sont presentees quelques methodes analitiques el comparatives de recherche 
de l'histoire el de l'evolution stilistique des pieces en verre pendant quelques siecles, des le XVlll-eme 
siecle jusqu'â nos jours. On a renouvelle la gamme des assortiments produits â Beliu suivant Ies 
recherches dans Ies collections privees, dans Ies archives, dans Ies collections des musees, des 
photographies, des bibliographies et aussi par le questionnaire de differentes personnes dans Ies villages 
proches du four de Beliu. Peut etre a l'avenir, Ies decouverts archeologiques faciliteront la reconstitution 
approximative des âges, de la datation des premieres fours en Transylvanie, specialement dans le district 
Bihor, depuis celle de Murano a Venice au Moyen Âge. Le four qui appartient a L'Eveche Romain
Catholique d'Oradea s'est situe parmi Ies plus doues fours de Transylvanie du XVlll-eme siecle. En meme 
temps on a suivi l'infiltration des technologies et des styles, dans quelques cas avec un retard tres grand, 
environ cent ans, l'infiltrations effectuees par l'intermediaire des ouvriers italiens et de Boheme. Pendant 
cette periode, on va utiliser parallelment plusieurs technologies, par exemple celle nommee " la soufle â la 
libre en pipe de la verre incandescente" (fig. 1, 2); un auire procede a ete la compression en moule (fig. 3, 
1 O, 11 ). La decoloration de la verre comune pour obtenir le cristal a une evolution parallele avec celle de 
la coloration (fig. 3), de la solidification de la peinture (fig. 5, 12, 13, 14) et de la verre, en utilisant aussi 
divers procedes de traitement au chaud et au froid (fig. 1 O). La gravure et le polissage de la verre sont 
appliques sur des pieces avec des murs minces (fig. 8), pendant la meme periode quand dans l'Europe ce 
procede se pratiquait sur des pieces ayant des murs gros, par exemple le cristal grave de Boheme. Petit â 
petit, le four perd son utilite el au XIX-eme siecle ii ne correspond plus au standard. Grâce a l'association 
du four de Beliu avec un Societe Unie de Verre Hongroise, a la fin du XIX-eme siecle, on va proceder â la 
modernisation de la technologie du four transfome en fabrique. Le resultat a ete la naissance d'une 
nouvelle periode de prosperite jusqu'a la IV-eme decennie du XX-eme siecle (fig. 7, 15, 17, 18) 

Les vitraux neoclassiques de la Basilique Romain Catholique executes par Kratzman Ede en 
1873 suivant Ies projets de Francisco Storno, ceux du Palais Grec-Catholique, et tout Ies vitraux en style 
Secession de beaucoup palais publiques et particulieres d'Oradea ont ete executes en verre coloree 
fabriquee â Beliu. 

Les objets gardes dans Ies collections particulieres et des musees demontrent Ies preferences, 
Ies goOts, le sens esthetique, tenant compte de l'evolution politique, sociale et economique de la 
population de cette zone geographique, le long du XVlll-eme siecle et du XX-eme siecle. Le style Art 
Deco europeen conquiert cette technologie entre Ies deux guerres mondiales quand la fabrique a ete la 
propriete de la familie Dvaracek pendant la premiere partie du XX-eme siecle, apres le style Secession. 

Le phenomene proletcultiste fleurit depuis la seconde guerre mondiale quand la fabrique devient 
la propriete de l'Etat. 

Les perturbations politiques, economiques de 1981 transforment la fabrique de verre en fabrique 
des pieces en polyester. 
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